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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego — termin gtowny czerwiec 2020

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wyma'lganla Zadanie Wymagania szczegoétowe Poprav.vna'
ogbine odpowiedz
[l. Rozumienie 11. F
wypowiedzi.
. . 1.2. =
Zdajgcy rozumie
proste, typowe 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi ustne, 1.3. informacje F
artykutowane )
wyraznie, 1.4. P
w standardowej
odmianie jezyka
[l 1.5. F
Zadanie 2.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegétowe Popra\fvna’
ogolne odpowiedz
Il. Rozumienie
wypowiedzi. 2.1. D
Zdajacy rozumie 29 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora A
proste, typowe o tekstu.
wypowiedzi ustne,
artykutowane 2.3, B
wyraznie,
w standardowej
odmianie jezyka 24. 2.1. Zdajgcy okresla gtéwng mys| tekstu. C
[...]
Zadanie 3.
Wyma'lganla Zadanie Wymagania szczegoétowe Poprav.vna'
ogbine odpowiedz
31 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone C
Il. Rozumienie - informacje.
wypowiedzi. 3.2. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. B
Zdajgcy rozumie
proste, typowe 3.3. C
wypowiedzi ustne, . . . .
artykulowane 34, 23 Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone A
wyraznie, informacje.
w standardowej 35 C
odmianie jezyka e
[..]
3.6. 2.5. Zdajgcy okresla kontekst wypowiedzi. A
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wyme'lgama Zadanie Wymagania szczegoétowe Poprav.vna’
ogbine odpowiedz
[I. Rozumienie 41. D
wypowiedzi.
4.2. | 3.2. Zdajacy okreéla gtéwna mysl F
Zdajgcy rozumie . f
[ proste 4.3, poszczegodlnych czesci tekstu. A
wypowiedzi
pisemne [...]. 4.4. B
Zadanie 5.
Wymarlganla Zadanie Wymagania szczegétowe Poprav.vna’
ogoine odpowiedz
1. Rozumienie 5 1 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone B
Wypow|edz| o informacje.
Zdajacy rozumie 5.2. 3.1. Zdajacy okresla gtéwng mys$l tekstu. C
[...] proste
wypowiedzi 3.4. Zdajgcy okresla intencje nadawcy/autora
. 5.3. A
pisemne [...]. tekstu.
Zadanie 6.
Wyme’xganla Zadanie Wymagania szczegotowe Popra\{vna'
ogébine odpowiedz
6.1. D
II. Rozumienie
wypowiedzi. 6.2. 3.3. Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone B
Zdajgcy rozumie 6.3. informace. A
[...] proste
wypowiedzi 6.4. A
pisemne [...]. . i . i
6.5. 33.1. Zdajacy okresla gidbwng mysl tekstu. D
Zadanie 7.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegétowe Popra\{vna’
ogolne odpowiedz
Il. Rozur_men_le 71 E
wypowiedzi.
' . 7 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy A
Zdajacy rozumie - poszczegdlnymi czesciami tekstu.
[...] proste
wypowiedzi 7.3. C

pisemne [...].
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Znajomos¢ srodkow jezykowych

Zadanie 8.
Wyma’lganla Zadanie Wymagania szczegétowe Poprav.vna’
ogbine odpowiedz
I. Znajomos¢ 8.1 A
Srodkow T
jezykowych.
8.2. C
Zdaé?;};v pﬂ‘:z‘f’egufe 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym
rozwinigtym 8.3. zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych, B
zasobem $rodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jjezykowych 8.4. A
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) 8.5. C
[...].
Zadanie 9.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegotowe .
ogbine odpowiedz
I. Znajomos$cé
srodkow 9.1. B
jezykowych.
9.2. C
Zdaé?;{y przl,s;i'g“fe 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym
rozwinigtym 9.3. zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych, B
zasobem $rodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jjezykowych
(leksykalnych, 9.4. C
gramatycznych,
ortograficznych) 95, A
[...].

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.
Wybierasz sie samolotem do kolegi, ktéry mieszka w Moskwie. Na lotnisku dowiadujesz
sie, ze Twoj lot jest opdzniony o kilka godzin. W e-mailu do tego kolegi:

poinformuj o przyczynie opéznienia lotu

wyjasnij, jakie kroki zamierzasz podja¢ w stosunku do linii lotniczych w zwigzku
z tym op6éznieniem

napisz, jak chcesz spedzi¢ czas oczekiwania na swoj lot

wspomnij, w jaki sposéb dotrzesz z lothiska w Moskwie do jego mieszkania,
i wyjasnij, dlaczego wlasnie tak.

Wymagania ogodlne

l.

1.

IV.

Znajomosc Srodkow jezykowych.

Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Tworzenie wypowiedzi.

Zdajgcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.
Reagowanie na wypowiedzi.

Zdajgcy [...] reaguje w sposob zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegoétowe

1.

5.1.
5.5.
5.8.
7.2.

Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Zdajgcy opisuje [...] czynnosci.

Zdajgcy [...] uzasadnia swoje opinie [...].

Zdajgcy opisuje intencje [...] plany na przysztosc.

Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:

tres¢

spojnosc i logika wypowiedzi
zakres srodkow jezykowych
poprawnos¢ srodkéw jezykowych.
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego — termin gtowny czerwiec 2020

Tresé

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia zdajgcy odnidst
sie w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajgcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizszg tabels.

Do ilu podpunktow lle podpunktow rozwinagt?

zdajgcy sie odnidst? 4 3 2 1 0
4 4 p. 4 p. 3p. 2p. 2p.
3 3p. 3p. 2p. 1p.
2 2p. 1p. 1p.
1 1p. 0p.
0 0p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajgcego, ktory odnidst sie do 2 podpunktéw i oba rozwinat,
przyznaje sie 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1.

W ocenie tresci egzaminator kieruje sie:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla konkretnego
zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje sie poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu polecenia?

— W jaki sposbéb zdajacy realizuje dany podpunkt, np. za pomocg ilu zdan i jakich,
za pomocg ilu czasownikow/okre$lnikow, jak ztozona jest wypowiedz, jak wiele
szczegotow przekazuje?

Nalezy uznac, ze zdajacy nie odniést sie do podpunktu polecenia, jesli

a. nie realizuje tego podpunktu

b. realizuje go w sposéb niekomunikatywny.

Nalezy uznac, ze zdajgcy odniést sie do danego podpunktu polecenia, jesli

a. realizuje go w sposdb komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.
¢ poinformuj o przyczynie op6znienia lotu
Hawm cka3zasnu, ymo rnozoda Henémuas. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalna realizacje podpunktu o dodatkowg, komunikatywng informacije, np.
Amo u3-3a cunbHo20 cHezonada. (dwa odniesienia)

Nalezy uznac, ze zdajagcy rozwinat dany podpunkt polecenia, jesli odnidst sie do niego

W sposob bardziej szczegotowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié

a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

Hawm cka3sanu, ymo He MoxeM filememb U3-3a cHe2a, gempa U 20/10/1e0uubl.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.

B asaporiopmy cusibHbIU myMmaH U HU4e20 He 8UOHO.

W przypadku podpunktéow polecenia, ktore skfadajg sie z dwdch cziondw:

a. jedli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowat, nalezy uzna¢, ze odniést sie do danego podpunktu, np.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

e wspomnij, w jaki sposéb dotrzesz z lotniska w Moskwie do jego mieszkania,
i wyjasnij, dlaczego wilasnie tak

K mebe 51 0oedy Ha anekmpudyke.

b. jesli zdajgcy nawigzat do obydwu cziondbw w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
odnidst sie do danego podpunktu, np. K mebe s doedy Ha anekmpudke, 3mo yOobHO.

c. jesli zdajgcy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowal, nalezy uznac, ze odniést sie do danego podpunktu, np. K mebe s doedy
Ha pelicogom asmobyce usnu Ha 351eKmpudKe.

d. jesli zdajgcy odniost sie do obydwu cziondw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
W sposoOb bardziej szczegdtowy, nalezy uznaé, ze rozwingt wypowiedz, np.
B asporniopmy 51 603bMy makcu, MOMOMYy 4Ymo fpuiedy HoYbHo, U 3NeKmpuyKuU He 6ydym
Kypcupogameb.

6. Wyrazenia takie jak np. Henémmnas/nnoxas nozoda, Hanucams umels, NO380HUMb 10
menegoHy, Ha cmpaHuue KOMMaHuu, crnywambs My3biKy, 0eslamb MOKYrKu, cudemsb
8 Kaghe, examb Ha asemobyce sg traktowane jako jedno odniesienie sie do podpunktu
polecenia.

7. Realizacja podpunktu polecenia za pomocg wyrazen synonimicznych lub wzajemnie
wykluczajgcych sie stéw/wyrazen, lub za pomocg réwnorzednych stow odnoszgcych sie
do jednego aspektu jest traktowana jako jedno odniesienie, np.

¢ wyjasnij, jakie kroki zamierzasz podja¢ w stosunku do linii lotniczych w zwiazku
z tym opodznieniem
A Hanuwy nucseMo u umedurn.
e wspomnij, w jaki sposob dotrzesz z lothiska w Moskwie do jego mieszkania,
i wyjasnij, dlaczego wlasnie tak.
51 dobepychb Ha noeszde. 3mo bbiIcmpo U MedreHHO.

8. Realizacja podpunktu polecenia za pomocg co najmniej trzech stow/wyrazen odnoszacych
sie do réznych aspektéw, jest uznawana za podpunkt rozwiniety, np.

e wyjasnij, jakie kroki zamierzasz podjgé¢ w stosunku do linii lotniczych w zwigzku
z tym opoéznieniem
A Hanuwy nucbMo UnuU NO380HIK 8 KoMaHur. H 6ydy xarosambcs Ha HUX.

9. Pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub przystéwkiem (np. bardzo,
dosc¢, troche) oraz zaimki nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia.

10. Nazwy wiasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,
chyba Zze w wyrazny sposéb wnoszg dodatkowe informacje.

11.Realizacje poszczegdlnych podpunktow polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w réznych czesciach
pracy.

12.Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoéch réznych
podpunktéw polecenia, np.

e wyjasnij, jakie kroki zamierzasz podjgé w stosunku do linii lotniczych w zwigzku
z tym opodznieniem

¢ napisz, jak chcesz spedzi¢ czas oczekiwania na swoj lot

Bo spems oxudaHusi camonéma s Xo4y Hanucame xanoby Ha amu aguanuHuu.

13. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajgcy traktuje poszczegdélne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedZz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywotywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).

CENTRALNA
KOMISJA
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Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tres¢ (pod warunkiem, ze w catosci jest napisana
w ten sposdb); moze natomiast skutkowac obnizeniem punktacji za spojnos¢ i logike
wypowiedzi.

To, ze zdajgcy nie musi przywotywaé wszystkich elementdéw z polecenia nie oznacza, ze
moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. realizujgc podpunkt o spedzaniu
czasu oczekiwania na swoj lot: bydy xodumse, Yyumams, ecmb. — taka odpowiedz nie jest
akceptowana.

14.Jezeli zdajgcy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wéwczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona, np. S He 6ydy
JKaroeambcs, rnomomy 4mo 6e30rnacHoCmb rnaccaxupos eaxHee g8cezo. (,0dnidst sie
i rozwinat”).

15. Jezeli zdajgcy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwiniety traktowany jest jako podpunkt,
do ktérego zdajacy tylko odnidst sie, a podpunkt, do ktérego zdajgcy odnidst sie, jako
podpunkt niezrealizowany).

16. Dopuszcza sie udzielenie przez zdajgcego wymijajgcej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy.../
Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki polecenia.
Nie akceptuje sie odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej, np. 54 He
3Halo, rnoyemy sadepxugarom gblriem.

17.Jezeli zdajgcy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje sie
realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywng, np.

e poinformuj o przyczynie op6znienia lotu
Haw camoném noncyrncs. (,nie odnidst sig”).

18. Jezeli zdajgcy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktéry nie jest kluczowy
do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage w ocenie
tresci, np.

e wspomnij, w jaki sposéb dotrzesz z lothiska w Moskwie do jego mieszkania,
i wyjasnij, dlaczego wilasnie tak.
3 nomHucka noedy k mebe Ha Mmempo. (,0dniost sie”).

Zadanie 10.
Wybierasz sie samolotem do kolegi, ktéry mieszka w Moskwie. Na lotnisku dowiadujesz
sie, ze Twoj lot jest opdzniony o kilka godzin. W e-mailu do tego kolegi:
¢ poinformuj o przyczynie opéznienia lotu
e wyjasnij, jakie kroki zamierzasz podja¢ w stosunku do linii lotniczych w zwigzku
z tym opdéznieniem
e napisz, jak chcesz spedzi¢ czas oczekiwania na swéj lot
e wspomnij, w jaki sposéb dotrzesz z lotniska w Moskwie do jego mieszkania,
i wyjasnij, dlaczego wlasnie tak.
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MpueerT, NaBen!
A BCé ewé B asponopTy B BapwaBe. Okasanocb, YTO MO perC 3adepXuMBaeTCA Ha
HeCcKornbKo 4yacoB!

e poinformuj o przyczynie opéznienia lotu
7.2. Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajgcy informuje o przyczynie

op6znienia lotu, np. 3mo ecé u3-3a cunbHozo sempa. (,0dnidst sie”).

¢ Jako wyjasnienie zdajgcy moze wskazac, np.:

— warunki atmosferyczne, np. Passiepanacek 6yps, u camonémai He riematom. (,0dnidst sie”)
LUB

— stan techniczny samolotu, np. Ymo-mo cnyyunoce ¢ dsuzamenem. (,0dnidst sie”) LUB

— dziatania trzecich oséb, np. Kakol-mo gaxHbil naccaxup orna3dbieaem. (,0dniost sie”).

¢ Wymagany jest spojnik ,bo”, ,poniewaz”, ,dlatego” ,zeby” lub ,przez” (momomy umo,
rnoamomy, 4mobsl, u3-3a), gdy z kontekstu nie wynika przyczyna opdéznienia lotu, np.
Okasanocb, umo Mol pelc 3adepxueaemcsi Ha HeCKOIbKO 4acos! [laccaxupebl
npomecmyrom. (,nie odnidst sie”). Okasanocb, ymo Mol pelic 3adepxusaemcsi Ha
HEeCKOJIbKO Yacos, nomomy 4mo riaccaxupbl npomecmyrom. (,0dnidst sie”).

e Zwroty i wyrazenia wskazujgce na stosunek piszgcego do informaciji, ktore przekazuje,
rozwijaja, pod warunkiem, ze zdajgcy realizuje kluczowy element polecenia, np.
K coxaneHruto, 8 Bapwase curnbHbIl cHezonao. (,0dniost sie i rozwinat”).

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktérej zdajgcy nie odnidst sie do tego podpunktu polecenia.

nie odniost sie odniést sie odniést sie i rozwinat
Mow camonéTt OTO NOTOMY, YTO OTO0 NOTOMY, YTO CaMONET u3
onasgbiBaer. CaMOnET eLlé He Mapwka He NpuneTen BOBpeMs,
npuneTen. a Ha HEM Mbl AOMXKHbI NeTeTb
A gy B asponopry. B Mocksy.
He moxem neTeTb U3-3a
TymMaHa. B camonéTte 4TO-TO CNOMarnocs.
"oBOpPAT, YTO ABEPb MNAOXO0
3aKpblBaeTCS.
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e wyjasnij, jakie kroki zamierzasz podja¢ w stosunku do linii lotniczych w zwigzku
z tym opdznieniem

5.8. Zdajacy opisuje intencje [...].
7.2. Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy wyjasnia, co zamierza
zrobi¢ w stosunku do linii lotniczych w zwigzku z tym opd6znieniem, np. 5 Hanuwy xanoby
8 «Aapogpriom». (,0dnidst sie”).

e Zdajgcy nie musi w swojej wypowiedzi uzywacé wyrazow, np. 8 ces3u ¢ orio30aHuemM, 3a
oro3daHue, ale z kontekstu pracy musi jasno wynika¢, ze czynno$ci lub oczekiwania
zwigzane sg z opo6znieniem lotu, np. (Camoném 3adepxanu u3s-3a HeucrnpasHocmu. —
1 podpunkt polecenia) 51 Hanuwy 06 amom Ha cmpaHuue aguakommnaHuu. (,0dniost sie”).

e Z Kkontekstu pracy musi jasno wynikaé, ze czynnosci lub oczekiwania zwigzane
z opo6znieniem lotu dotyczg linii lotniczych, np. (Camoném 3adepxanu u3-3a
HeucripagHocmu. — 1 podpunkt polecenia) 5 6ydy xanoeambCsi Ha mMmakoe
obcnyxueaHue. (,0dnibdst sie”). / A 6ydy mpeboeamsb deHbau. (,0dnidst sie”).

o Jezeli z pracy nie wynika, ze podjete przez piszgcego kroki dotyczg opdznienia lotu i/lub
linii lotniczych, to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom
nizszy, np. 5 Hanuwy umedn. O>N

o Wymagany jest czas przyszly, ale akceptowany jest czas przeszty lub terazniejszy pod
warunkiem, ze z kontekstu pracy wynika, ze czynnos$ci zwigzane sg z opoznieniem lotu
i miaty/majg miejsce w czasie oczekiwania na lot, np. 4 monbko ymo Hanucan umeun
8 asuasnuHuu. (,0dniost sie”). W czasie terazniejszym i przesztym wyrazenia typu: cedivac,
yXe, mosbKO 4mo, Kak pas, rnamb MUHym momy Ha3ad nie stanowig rozwiniecia
wypowiedzi.

e Opinia zdajgcego o pracy linii lotniczych/samolotach lub oczekiwania zdajgcego,
zwigzane z kompensacjg za opoOznienie lotu, nie stanowig realizacji tego podpunktu
polecenia, mogg by¢ natomiast elementem rozwijajgcym pod warunkiem, ze piszacy
realizuje kluczowy element, np. MHe He noHpasusnockb o0bcCnyxueaHUEe naccaxupos 80
gpems oxudaHus. (,nie odnidst sie”), ale MHe He mnoHpasunock obcnyxueaHue
raccaxxupoe 80 8peMsi oxxudaHus, u s Hanuwy xanoby. (,0dnidst sie i rozwinat”), 5 xouy,
umobbI aguakoMnaHusi 8epHyia MHe Yacmb 0eHea 3a bunemsl, MO3MOoMy S Hanuwly um
nucbmo. (,odniost sie i rozwinat”).

¢ Nazwy wiasne linii lotniczych nie stanowig rozwiniecia danego podpunktu polecenia.

o Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktorej zdajgcy nie odnibst sie do kluczowego elementu
podpunktu polecenia, np. Ymo x, makoe 6bieaem. Nocoda npernodHocum croprpu3sbl.
(,nie odniost sie”), ALE Ymo x, makoe 6bieaem. [Nlo2ola rpernodHocum croprpu3sl.
4 mym Hudyeeo cOenampb He moay. (,0dnidst sie i rozwinat”).

nie odnidst sie odniést sie odniést sie i rozwinagt
A neten nUHUAMM 3710 ckaHpan! A no3BoHIo B A cunTato, YTO HAM AOIMKHBbI
«J1oTy. aBMaKOMMNaHUIO. BbIMNATUTb LEHEXHYIO
KOMMeHcaumo 3a ono3gaHune
OT1o ckaHgan! A 6yay camonéra.

CamMonéTbl 9TUX NUHUNA

. 3BOHUTb (NucaTb)!
BCE BpeMs onas3abiBatorT.

A Hanuwy cTaTblo B raseTy 06
£ 6yny xxanosaTtbcs. aToi CUTYaLmn.
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napisz, jak chcesz spedzi¢ czas oczekiwania na swdj lot

5.1. Zdajacy opisuje [...] czynnosci.
5.8. Zdajacy opisuje [...] plany na przysziosé.
7.2. Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy odnosi sie do sposobu
spedzenia czasu w trakcie oczekiwania na lot, np.:

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktérej zdajacy nie wyjasnia, jak chce spedzi¢ czas
oczekiwania na swoj lot, np.:

wskazuje przynajmniej jedng czynnosc¢, np. 5 notdy 8 ma2a3uH., 5 noobeodaro.

Jezeli zdajgcy pisze w czasie przesztym lub terazniejszym, to taka realizacja tego
podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. B asporiopmy
g nosHakomurics ¢ desywkol. O—N, ALE B asponopmy s no3Hakomursicsi ¢ 0esywKod,
u MbI cobupaemcsi smecme noobedame. (,0dnidst sie i rozwingt”).

opisuje swoje zainteresowania, np. MHe Hpasumcsi cmompemsb hymboribHbIE Mam4u.
(,nie odnidst sie”) ALE MHe Hpasumcsi cmompemb ¢hymbos, U S Xo4dy nocMompems
mamy rno MemepHemy. (,0dnidst sie i rozwinat”).

informuje o ilosci wolnego czasu, np. Teriepb y MEHSI MHO20 8peMeHU reped 8bIIEMOM.
informuje, jak spedzi czas w Moskwie lub innym miejscu, niz lotnisko, np. 5 o6s3amersibHo
rnotody e mysed.

nie odnidst sie odniést sie odniést sie i rozwinat
A 6yny xpaTb. B oxupgaHum nonéta A B oxnpgaHum nonéta g 3angy
noumTato. B KMOCK, KYMJSIt0 CBEXWE raseTbl
£ no6nito My3biky. n 6yay vx unTaThb.

£ BcTpeTun akTépa.

A nongy B kade,

noobepato. Ectb Bpems, 4ToObI 3aTH B

pectopaH 1 noobeaatb. [loTom
Byay cuaeThb B 3ane MO3BOHIO MaMe M paccKkaxy, 4To
BbIfIETOB. Cry4mnochb.
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e wspomnij, w jaki sposéb dotrzesz z lotniska w Moskwie do jego mieszkania,
i wyjasnij, dlaczego wiasnie tak
5.5. Zdajacy [...] uzasadnia swoje opinie [...].

7.2. Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajacy odniost sie do co

najmniej jednej czesci polecenia, np.:

— wspomina, w jaki sposob dotrze z lotniska do mieszkania przyjaciela, np. K mebe s npuedy

Ha noe3de. LUB

— wyjasnia przyczyne wyboru takiego sposobu dotarcia do mieszkania kolegi w Moskwie,
np. 5 dymaro, amo 6ydem camasi Kopomkasi Oopoza u3 asporiopma e ueHmp Mockesl.

e Za sposo6b dotarcia do mieszkania kolegi uznaje sie wskazanie, np.:

— $rodka lokomaociji, np. Y3 asporiopma s noedy Ha makcu.
— osoby (oséb), pomagajgcej w dotarciu do mieszkania, np. Y3 asporiopma MeHs
rpusesym 3HaKoMble.

e Ten podpunkt polecenia jest dwucztonowy. Aby odpowiedz zdajgcego mogta byc¢
uznana za rozwinietg wymagane jest odniesienie sie do jego obydwu cztonéw (wskazanie
sposobu i wyjasnienie przyczyny wyboru takiego sposobu) i przedstawienie jednego
z nich w spos6b bardziej szczegdtowy, np. K mebe s dobepycb Ha Mempo. 3mo cambil
6bicmpall u yO0bHbIU 8ud mpaHcropma. (,0dniost sie i rozwinat’).

¢ Wymagany jest spéjnik ,bo”, ,poniewaz”, ,dlatego” lub ,zeby” (momomy ymo, noamomy,
umobsli), gdy z kontekstu nie wynika powod wybrania wtasnie tego sposobu dotarcia do
domu kolegi, np. A npuedy rno30HO Ho4bk. 5 803bMy makcu. (,odniost sie”), ALE
A1 npuedy no30HO HOYbIO, MO3IMOMY 51 803bMy makcu. (,0dnidst sie i rozwingt”).

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktorej zdajgcy nie odnidst sie do zadnej czeéci tego

podpunktu polecenia.

nie odnidst sie odniést sie odniést sie i rozwinat
B MockBe ecTb K Te6e 51 noeny Ha 3 asponopTa s goeny Ha
aBTOOYCbI, TPamMBan K AEeKTpUIKe. pencoBomM aBTobyce. 370
MEeTpO. ObICTPO 1 HEOOPOTO.
K Te6e s noegy Ha
1 N03BOHIO CBOMM anekTpuyke. 310 yaobHo. 3Hakomble obellanu npuexartb
3HakombIM B Mockse. 3a MHOW B a3pornopT, 9 He Mor
UM OTKa3aTb.

Spéjnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako cato$é
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnagtrz zdah oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

2 wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wiekszoéci spdjna i logiczna zaréwno
P- na poziomie poszczegodlnych zdan, jak i catego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spéjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
P- | oraz/lub catego tekstu

0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespoéjna/nielogiczna; zbudowana jest z
P- trudnych do powigzania w catos¢ fragmentéw

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1.

W ocenie spodjnosci nalezy rozwazy¢ poziom spojnosci tekstu, zarébwno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dtugosci. Jedna badz dwie
usterki w dtuzszym tekscie to nie to samo, co jedna bgdz dwie usterki w spéjnosci w tekscie
bardzo krotkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek na odpowiednig
liczbe punktow.

. Zaburzenie spojno$ci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku pofgczenia tekstu piszgcego z podanym poczatkiem, np.
lMpueem, lNasen!

A ecé ewé e asporiopmy 6 Bapwaee. Okasanocb, Ymo Mol pelic 3adepxueaemcs Ha

HeckosbKo Yacos! Y MeHsi MHO20 Hogocmel. Imo u3-3a cHez2onaoa.

e braku potgczenia miedzy czesciami tekstu; odwotywanie sie do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane, np. 5 6ydy yumamse KHu2y. Tam MHo20 Mecma.

e nieuzasadnionego uzycia czasownikbw w roéznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny)

o bleddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powoduja, ze odbiorca gubi sie, czytajgc
tekst, np. MHe QormkHa Kynumb KHU_2y.

e powaznych zakidcen komunikacji w tek$cie w wyniku btedéw jezykowych

e braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogodlnie
przyjetymi zasadami rozumowania. (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktéry ttumaczytby takg wtasnie realizacje danego podpunktu), np. 5 noedy
camMocmosimesibHO, Momomy 4mo 60rck e30umb OOUH.

Zdajacy nie musi realizowac podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione

w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za

spojnosc i logike wypowiedzi.

. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢

i logike wypowiedzi.

Brak powigzania miedzy rozwinieciem napisanym przez zdajgcego, a zdaniem
wprowadzajgcym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia
punktacji za spdjnosc i logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne biledy w spojnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spdéjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie
czytajgc tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowac zaburzenie spéjnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywaé na ocene spojnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

CENTRALNA
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8. Btedy logiczne mogg czesto wynika¢ z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest sprzeczne
z zasadami logiki.

9. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spdéjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

10.Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespéjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catos¢ pracy
(lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegoélnych
zaburzeh. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze sie pod uwage zrdéznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

2 zadowalajgcy zakres $rodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
P- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtéwnie srodki
P- jezykowe o wysokim stopniu pospolito$ci

0 bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg wytgcznie
P- najprostsze $rodki jezykowe

1. Zadowalajgcy zakres sSrodkdw jezykowych odnosi sie do sSrodkéow leksykalno-
gramatycznych ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktérych znajomosci mozna
oczekiwaé od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

2. Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysili
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw oraz struktur
0 wysokim stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny. W precyzji wyrazania
mysli miesci sie rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania znaczen,
np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych oraz struktur
gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjnej, np.

e wspomnij, w jaki sposéb dotrzesz z lotniska w Moskwie do jego mieszkania,
i wyjasnij, dlaczego witasnie tak

51 noedy Ha asmobyce, MoMoMy 4mo 3mo cmoum mario OeHee.

A noedy Ha asmobyce, nomomy 4ymo 3mo Oéweego. — zawiera ,precyzyjne sformutowanie”.
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Poprawnosé srodkéw jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos$¢ wypowiedzi.

2 e brak btedow

P, nieliczne btedy niezaktécajgce komunikacji lub sporadycznie zaktécajgce komunikacje
1 ¢ liczne btedy niezaktécajgce komunikacji lub czasami zaktdcajgce komunikacje

P- e bardzo liczne btedy niezakiécajgce komunikacji
0 ¢ liczne btedy czesto zakidcajgce komunikacije

P14 bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaktdcajgce komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek liczby
btedéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia wyrazéw
i btedéw). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co ,liczne” btedy
w przypadku tekstu diuzszego.

Sposéb oznaczania btedéw

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego, stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

rodzaj btedu sposob oznaczenia przyktad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
E*rz(lj(ijeenzwyvl;?/\:;yzz powedowany E:aalfu;/a::verggeij;?azu Marek \ czekolade.
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce
btedy w spojnosci / logice podkreslenie linig falistg Zatozylem kurtke bo bylo

gorgco.

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i 0znaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza sie btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spéjnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,pionowg
falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

9.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e W catosci nieczytelna (pod pracg zapisuje sie ,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza sie 0 punktéw w kazdym kryterium) LUB

¢ catkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje sie ,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza sie 0 punktéw w kazdym kryterium)
LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w cato$ci napisana fonetycznie (pod pracg zapisuje
sie ,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza sie
0 punktéw w kazdym kryterium).

. Praca, ktoéra zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajgcego, jest uznawana za niesamodzielng.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamiec lub fragmenty
catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczes$nie zaburzajgce spojnosc
i logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow
i ocenie zakresu $rodkow jezykowych i poprawnosci srodkéw jezykowych.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje sie rowniez 0 punktéw.

. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

Jezeli wypowiedz zawiera 60 wyrazow lub mniej, jest oceniana wytgcznie w kryterium
tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza
sie bteddw.

. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong

dysleksjg nie bierze sie pod uwage btedow ortograficznych. Btad ortograficzny zmieniajgcy
znaczenie wyrazu w pracy zdajgcego z opinig o dysleksji to btad jezykowy. Jest on brany
pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;j.

Zasady te obowigzujg réwniez w ocenie prac zdajgcych z dysgrafia, dysortografig, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dzieciecym, a takze prac
zdajgcych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego oraz prac pisanych
na komputerze.

Zdajgcy moze uzywacé oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespotdw muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem, ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac¢, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okreslenie ¢bunbm, epynna, np. cepuan ,M jak
mito$¢”, kHuzaa ,Swiat Dysku’.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np.
A yumaro Nowe Horyzonty — 1 btad jezykowy. Oprécz tego cate wyrazenie podkreslane
jest linig falistg i traktowane jako bfgd w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

10. Jezeli zdajgcy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktéra cze$é

jest czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia stéw w wypowiedziach zdajgcych

1.

2.

Liczone sg stowa oddzielone spacjg, np. Ha 03epe (2 stowa), 8 6osnbwom 2opode (3 stowa),
1789 (1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 sHeaps 2015 (3 stowa).

Jako jeden wyraz liczone sg

e stowa tgczone dywizem, np. us-sa, CaHkm-llemepbype, no-moemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'Y, CMN4

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, XX sek =
2 stowa.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stéw.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych w Internecie
(np. ,buzki”).

Uwzglednia sie w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. 5 yumato
Nowe Horyzonty. — 4 stowa.
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